

# 董建華曾蔭權彭清華等出席 政商界好友追悼李東海



▲逾4百政商界好友出席李東海悼念儀式

新華社

## 各界友好齊感惋惜： 「少了位德高望重人士」

【本報訊】前全國政協常委、大紫荆勳賢李東海昨日出殯，出席悼念儀式的李東海生前好友都對其逝世表示惋惜，並紛紛讚揚其對國家和香港以及公益事業的傑出貢獻。

前全國人大常委會憲法委員會副主任陳永棋說，他和李東海是老朋友，「好敬仰佢，做咁多好事！」

全國政協常委、友好協進會主席陳永棋表示，李東海作為友好協進會的創會主席，將友好協進會由細做到大，他居功最大，因此昨日友好協進會的會員悉數出席悼念儀式。陳永棋還讚揚李東海為公益事業做了很多事情。

港區全國人大代表吳亮星說，自己與李東海相識二十多年，讚揚他在商界、社會服務都貢獻良多，對國家建設和香港回歸都十分支持。對李東海辭世，吳亮星說：「好可惜，少了一位德高望重的人士。」

全國政協委員、中華總商會主席蔡冠深表示，自己與李東海都是中山人，李東海是「令人欽佩的老前輩」。他說，李東海曾任中山僑商會主席，自己任副主席，兩人會一起共事；李東海做事非常認真，「他是中山人的驕傲。」

►董建華向李東海家屬表示慰問

中新社

▼統戰部副部長尤蘭田專程來港出席李東海悼念儀式

本報攝



▼特首曾蔭權向李東海家屬表示慰問

新華社



▼李東海治喪委員會副主任曾憲梓出席喪禮

中通社



▲陳永棋宣讀中央領導及各界唁電



### 悼詞 彭清華

今天，我們懷着沉痛的心情，深切悼念香港知名實業家、慈善家、社會活動家，香港東泰集團主席李東海先生，緬懷他的一生功業和崇高風範，寄託我們的哀思。

東海先生是中山市南朗鎮岐山村人。一九四九年從廣州到香港發展。一九五二年創立東泰貿易公司，經營進出口貿易，其後公司業務拓展至財務、證券、實業、投資、地產、能源等領域。東海先生出任集團公司主席，同時也是本港多間上市公司的獨立非執行董事。

東海先生是中國人民政治協商會議第八、第九屆全國委員會常務委員，中華海外聯誼會第一、第二屆副會長，第三屆名譽副會長，香港友好協進會永遠榮譽會主席，中國共產黨的真摯朋友。他堅決擁護「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針，曾任港事顧問、香港特區籌委會委員、推委會委員，為香港平穩過渡和順利回歸貢獻良多。香港回歸後，東海先生全力支持特區政府依法施政，維護香港的繁榮穩定。東海先生長期擔任全國政協常委職務，積極參政議政，建言獻策，尤其為推動大陸與台灣經濟文化交流，增強兩岸人民往來和政治互信，促進祖國和平統一大業盡心竭力。他為國家、為民族、為香港所做的工作，受到中央政府和內地各有關方面的充分肯定，受到香港特區政府和社會各界的高度讚揚。

東海先生樂善為懷，熱心公益，是知名的慈善家和社會活動家。他一九六四年開始參與社會服務工作，曾領導東華三院、香港防病中心及胸病協會、香港童軍總會等數十個慈善公益機構。一九八九年發起成立香港友好協進會，團結愛國愛港人士，積極推動香港與內地經濟文化交流合作，為促進香港經濟發展與社會和諧作出貢獻。東海先生還為推動香港對外交流做了很多有益的工作，獲得多個國家頒授的榮譽勳章。一九九一年獲香港特區政府頒授金紫荊星章，二〇〇六年獲香港特區政府頒授最高榮譽大紫荊勳章。

東海先生的一生，是愛國愛港愛鄉的一生，是努力奮鬥的一生，是無私奉獻的一生。他與人為善，待人以誠，勤奮努力，鍥而不捨，是服務社會的楷模，是香港精神的典範。他的逝世，是香港的損失，也是國家的損失。我們沉痛悼念東海先生，要學習和發揚他的愛國愛港精神、創業奮鬥精神和服務社會精神，繼續堅定不移地貫徹落實「一國兩制」方針和基本法，為保持香港的長期繁榮穩定和發展，為促進祖國和平統一大業，為中華民族的偉大復興做出我們的貢獻！

李東海先生，安息吧！



▲全國政協主席賈慶林、國家副主席習近平等致送的花圈

【本報訊】知名實業家、慈善家、社會活動家，中國共產黨的真摯朋友，中國人民政治協商會議第八、九屆全國委員會常務委員，中華海外聯誼會第一、二屆副會長及第三屆名譽副會長，香港友好協進會永遠榮譽會主席，香港東泰集團主席李東海悼念儀式，昨日在香港殯儀館舉行。

李東海因病於二〇一〇年六月八日在香港去世，享年九十六歲。李東海逝世後，全國政協主席賈慶林、國家副主席習近平向他的家屬發來唁電，對李東海逝世表示深切哀悼，並向其親屬表示誠摯慰問。

### 靈柩覆蓋國旗

昨日上午，設置在香港殯儀館的李東海靈堂莊嚴肅穆，哀樂低迴。靈堂上方懸掛着「沉痛悼念李東海先生」的橫幅，下方是李東海的遺像。李東海的靈柩上覆蓋着中華人民共和國國旗，兩旁擺放着黨和國家領導人、中央有關部門、中央駐港機構、香港特區政府和有關機構團體、各界人士以及李東海親屬和生前好友致送的花圈、花籃。

九時許，沉痛悼念李東海儀式開始，全體肅立默哀。全國政協副主席董建華、香港特區行政長官曾蔭權、中央駐港聯絡辦主任彭清華等到場致哀，全國政協副秘書長盧昌華、中央統戰部副部長尤蘭田、國務院港澳辦副主任周波等專程來港參加李東海悼念儀式。儀式由全國政協常委、香港特區行政會議召集人、李東海先生治喪委員會副主任梁振英主持。全國政協常委、香港友好協進會主席陳永棋宣讀了中央領導及各界發來的唁電、唁函或致送花圈名單。

彭清華致悼詞。他在悼詞中回顧了李東海不平凡的一生，以及為國家的改革開放和現代化建設，為香港的順利回歸和繁榮穩定，為祖國的和平統一事業所作出的貢獻，稱他是服務社會的楷模，是香港精神的典範。

隨後，參加悼念儀式的全體人員，向李東海遺體告別並行三鞠躬禮，向李東海家屬表示慰問。

中央駐港機構負責人，香港特區政府主要官員，香港特區立法會、行政會議和司法機構主要負責人，香港特區全國人大代表、全國政協委員，以及香港社會各界代表及李東海生前好友四百多人參加了悼念儀式。

李東海逝世後，王剛、劉延東、廖暉、杜青林、董建華、錢運鈞、鄭萬通等分別發來唁電、唁函或致送花圈，對李東海不幸逝世表示哀悼，並對其親屬表示慰問。全國政協辦公廳、中共中央統戰部、國務院港澳辦、全國政協港澳台僑委員會、中華海外聯誼會、中央駐港聯絡辦等中央有關部門和駐港機構，香港特區政府、有關機構團體和各界人士、國際友人，以及李東海的家鄉和生前好友也紛紛發來唁電、唁函或致送花圈，表示哀悼和慰問。



▲彭清華、呂新華、曾俊華、梁振英、孫明揚等扶靈

新華社



◀ 梁振英主持悼念儀式

新華社

### 家屬答謝詞

各位領導、各位親友：

非常感謝各位今天出席我父親李東海先生的喪禮。

我父親是一個愛護家庭的嚴父，長袖善舞的商人，樂善為懷的善長，服務社會的中堅，運籌帷幄的領導，更是關懷社稷的愛國者。這麼多年，我一直看着他勞瘁弗辭，公而忘私的服務人群，貢獻社會。內心早已充滿了尊敬和興起模仿的念頭。所以他的離世，我覺得除了是我們家屬的損失，相信同樣也會是社會的損失。

我覺得他一生留給我最重要的財富，就是一種努力不懈、堅毅不移的精神，忘我無私、和關懷社稷的熱誠。這份珍貴的遺產，也是今日我們服務社會的指標。

在人生的過程中，我覺得一個人的真正成功，絕對不能用金錢來衡量，反而是一個人一生中對社會作過什麼的貢獻，幫助過有多少人，他的思想行為是否受人尊敬，離世後，有多少人對他懷念。所以過去的三個星期，尤其是今日，我見到各位領導和四方八面那麼多的朋友遠道而來悼念他，我非常感動。在我心目中，他真是一個非常成功的人，也是一個很好的父親，我實在以他為榮，我很懷念他，但今日我可以做到的，就只能是不可讓他失望，因此我今後要更加努力延續他的精神和使命。

現在我謹代表全體家屬向各位表示衷心的感謝。

李君豪